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Алена Ігнацюк

Канцэпцыя “асобы” і фантасмагория у 
“Казках жыцця “ Якуба Коласа

Фантасмагарычныя вобразы у культурах народау свету. Яны 
нібьіта з жьівапісу пячорнага чалавека - палеалітьічньїя жанчыны 
(з галавою птушкі), якія магічна чырвонавохрыста свецяцца. Ці з 
антьічнасці... Як міфалагічньїя кентауры - людзі-жьівеліньї. Адным 
словам, яны з міфа, у якім касмаганічньїм узорам тчэцца 
упарадкаваны свет, і дзе богі (духі) пераутвараюць хаос у космос. 
Невыпадкова, што у «Казках жыцця» Я. Коласа часты матыу: «На 
свеце вечнага няма нічога, жыццё мяняецца. Адна форма змяняе 
другую, і так бесперастанку» (Казка «Страказа».) Мадэль 
вертыкальнага свету, дзе абавязковыя «верх-ніз», у казцы «Адзінокі 
курган» прачытваем як упарадкаванне прасторы праз зліцце 
вобразау: падаючай на зямлю зоркі і адзінокага кургану, у вьініку 
падзення метэарыту, праз перасатварэнне нябеснай вьішьіні у гарачы 
зямны попел кургана. Касмаганічную праграму выконваюць і 
некаторыя вобразьі-сембіезьі. Наприклад, вобраз «жука-страказы». 
Я. Колас піша: «З пясчанага і неглыбокага дна возера вьіпаузлі на 
бараг дзіуньїя, зеленаватага колеру нейкія істотьі, падобныя на 
вадзяных жукоу... Шкарлупіна раскідвалася, спаузала, і з жука 
выклёувалася маладзенькая, делікатная страказа».

Калі архетыповыя вобразы перанесці у кантзкст класічнай 
мадзлі свету з яе неуміручьім «античным законам гармоніі», 
спалучыць іх з паняццем «асобы», з тлумачэннем гэтага паняцця у 
культурах народау свету, то для нас важна бачыць у вобразах- 
архетыпах лап'чны цэнтр - як сістзму духоуных каштоунасцей , дзе 
збіраюцца, наприклад, ідзі не толькі архаічнага міфалагізму, але
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праглядаюцца напрамкі. сучаснага глабальнага індивідуалізму.
I яны неаддзельныя ад такога пачуцця свободы, што як нашэсце 
варварау; франкау ці готау (ужо у сярздневякоуі), якія вьїконвалі 
сваю «касмаганічную» місію: асвойвалі карту Еуропы, для таго каб 
хаос завяршыуся космосам. Бо, як адзначыу Франсуа Гізо у кнізе 
«Гісторьія цьівілізацьіі у Еуропе», «асалода ад асабістай 
незалежнасці, здавальненне ад самауладнага распараджэння сваей 
свабодаю, сваімі сіламі, сярод усіх скажэнняу свету і жыцця, 
выкананне прыгод, нечаканасцей, пераменау, небяспечнасцей - 
вось пачуццё, якое пераважае у варварах».

Лес «Казак Жыцця» апавядае пра цэласнасць этнасу, нагадвае 
країну, жыхары якой памятаюць пра сваю пстарычную традыцыю, 
пра кроунага продка. Невыпадкова, што у цэнтры такога лесу 
павінен быць «дуб»- дрэва бога Перуна.

Аднак цар-дрэва у «старасвецкім лесе» з цяжкасцю утрьімлівае 
свае міфалагічнае славянскае царства, ды і «славянскі рай» больш 
нагадвае рух буры-. «Страшная бура завыла над цёмнаю пушчай... 
Загулі магутныя дубы, і громам грьімелі іх чорныя жэралы... Усе 
дрэвы бушавалі сваімі галасамі, і увогуле вийшла такая страшная 
музыка, што здавалася, злыя духі пазрьіваліся з ланцугоу і спраулялі 
тут сваё ігрьішча» (Казка «Стары лес»),

Антрапаморфны малюнак космасу у «Казках жыцця» набывае 
зтнапалемічньї сэнс: у палеміцьі пра ідзальную асобу бяруць удзел 
многія персанажы лесу. Напрыклад, старая гара (маці) так павучае 
дачушку крьінічку. «Науперад ты добра падумай, а ужо тады 
вьібірай свой лёс, ...ты пойдзеш туды, куцы цябе цягне твая 
цікавасць, ...сярод чужынцау ты згубіш свой воблік, сатрэшся з 
твару зямлі»),

Найбольш выразны той, хто хоча жыць па «адвечнаму закону» 
лесу - архаічнаму. 1 ён амаль ніколі не пакідае лес ( Чытач можа 
асацьііраваць яго з зтнічньїм беларусам - тутэйшым, краевым). I 
пры усім гэтым - кожны чакае росквіту жыцця у лесе . Толькі як 
дайсці, даляцець да лепшага жыцця - не ведае. Праз вобраз 
«далечы» у казках «Даль», «Хмарка» пісьменнік, як думаецца, 
раскрывав ідзю нацьіі. Бо ж нация - тэта тая сацыяльна - 
культурная з'ява, што, як і «далеча», мае рысы «няпзунасці, 
імгненнасці, але якая адразу кідаецца у вочы ... у намітцьі сіняй 
тугі».

У «Казках жыцця» знаходзім шмат архетыпау: гара, жывая вада, 
бабка-бабылька, дзед, шлях, даль, крыж, дрэва і інш. Наприклад,
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бабка-бабылька (у казцы «Цвіркун») выступае у функцьй Бабы- 
Ягі: жыве ля печы «з прыпечкам, падпрьіпечкамі, ямкамі з двух 
бакоу прыпечка. Бабка-бабылька заграбала сюды жар і присылала 
яго попелам, каб не гаслі вугельчьікі, што ажыуляла хатку-хібарку». 
Бачна, што у казцы Я. Коласа сімвалічная бабка падобная на жрыцу, 
якая праводзіць абрад ініцьіяцьіі: дапамагае цвіркуну ажыуляць яго 
музыку, калі да таго прылятаюць «розныя матьількі», быццам душы 
продкау.

«Лес» увесь свеціцца формамі рьітуалізаванага жыцця. Як 
вядома, у шумерау «рытуал» - гэта дзеянне. Наприклад, для 
кожнага дзеяння у шумерскай культуры існавала яго «ме» - ідзя, 
якая выражала волю чалавека да выяулення быцця. Значыць, 
адсутнасць рытуальнага руху - адсутнасць жыцця. У філасофіі 
Я. Коласа рытуал - гэта парадак у межах лесу, «адвечны закон», 
установлены з самага утварэння свету, як выяуленне пэунай 
гармоніі дабра і хараства». У казцы «Супраць вады» азярцо, па віне 
чалавека, старога дзеда, які не «дау волі вадзе», страціла свой 
ритуалізавани парадак, які павінен быу адлюстравацца у «живой 
вадзе» - чыстай і празрыстай («Вада - такая рэч, што не можа доуга 
стаяць на месцы: спакой вадзе - пагібель»).

Пригадаєм, вада у казках звязваецца з пачаткам стварэння 
сусвету, дзе яна сімвалізуе хаос. Але у тэксце Я. Коласа на першим 
плане - ачишчальная функция вады.

А вось яшчэ приклад: Чалавек-кажух - гэта «стары Анісім» 
(«Дзед так шанавау свой кажух, ніколі з ім не раставауся і так 
крэпка з ім зжывауся, што трудна было пазнаць, дзе пачынауся дзед 
і дзе канчауся кажух»). У беларускіх міфах кажух часцей сівал 
багацця. Але у казцы Я. Коласа вывернуты кажух, кажух у латках 
і дзірках, паказвае на прысутнасць «свету продкау» у жьіцці 
Анісіма - вечнага старога.

«Казкі жыцця» можна прачытваць як адну новаутвораную 
казку пра старажытны міф: пра яго змест і структуру, пра 
асаблівасці міфалагічнага мислення, заснаванага на «прынцыпе 
тоеснасці», пра касмаганічньї закон.

Міф - быццам «у вачах цёмнай бясконцай ночы»: гэта - 
«прыгоства чарау, павабнасць таемнасці, страх цемры, велізарнасць 
нябесных прасторау і жах перад бясконцасцю і бязмежнасцю 
сусвету». Абавязковы персанаж такой таемнасці - Лясун (казка 
«Залаты прамень»): «Лясун надзявау на сябе адзежу, сатканую з 
лісця і з танюсенькіх нітак, што пралі русалкі з кудзелі-моху, а на
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галаву ускладау карону, перавітую гірляндамі дзеразы з 
блуклівьімі агеньчьїкамі, і вьіходзіу на горку. У руках яго былй 
бліскучая палка, зробленая невядомьімі майстрамі з гнілушак, і 
гэтаю пал каю ён праводзіу па струнах арфау, што развешвалі павукі 
ад дрэва да дрэва». Лесуна цяжка назваць злым духам. Ён жі 
абараняе лес. У яго дзеяннях, прамовах пазнаецца старажытны 
рытуал, мэта якога - аберагчы лясны закон ад забыцця.

1 усё ж усе гукі такога міфа памкнёныя, найперш, да аднаго 
голасу - голасу «асобы». Значыць, у цэнтры «Казак жыцця» 
ідзальньї чалавек, які шматпланавы. Ён нібьі па-за заслонкай лесу. 
Яго ніхто зрокава не бачыць, але усе адчуваюць, цытуюць. Ён у 
«МІФЕ» (як яго цэнтр, дзе цалкам тлумачыцца жыццё чалавека 
сіламі прыроды ці здарзннямі у ёй) і ён за мяжой міфа (як 
духоуны - маральна арыентаваны чалавек: прыгожы, свабодны, 
моцны і г. д.). Ён актыунадзейны, жыве з думкай, што «усякає 
стаянне на месцы пераходзіць у звычайны застой». Ён шчаслівьі, як 
радасць адноуленага жыцця; ён нібьіта «малады дуб» у казцы «Чыя 
прауда?»: хоча быць відушчьім, любіць жыццё. Ён гуманіст: «Не 
воля аднаго, а воля усіх толькі і можа мець сілу і права» (Казка 
«Проціу вады»),

Персанажы «Казак жыцця» вераць у цуды. Такая вера - як вьінік 
пераходу вобразнага міфалагічнага мысленна чалавека (дзе 
атаясамлены ява і сон) да індьівідуальньїх тэорый, калі праз 
захапленне «цудам», праз засяроджанасць на звышрэальным глыбей 
раскрываецца паняцце асобы ці персоны. Цікавьія для нас развагі 
інтзлектуалау Сярэдневякоуя аб «персоне». Прыгадваецца прытча 
«Пра дары божыя» у інтзрпрзтацьіі Бертольда Рэгенсбургскага. 
Бертольд «Божьімі дарамі» называв: 1) нас саміх, нашае цела (як 
адзінства душы і цела); 2) нашу службу (чалавек павінен быць тым, 
кім жадає бачыць яго бог); 3) нашу маёмасць; 4) наш час; 5) нашу 
хрьісціянскую любоу. Аднак у «Казках жыцця» хрьісціянскія 
матывы не адразу прачытваюцца. У лесе правяць рытуалам 
паганскія духі. А вось за межамі міфалагічнага лесу знаходзіцца 
такая ж самая «персона», якую убачыу хрьісціянін Бертольд.

Дык з якім рэальна-канкрэтным ландшафтам аутар «Казак 
жыцця» звязвае свае думкі пра ідзальную асобу у грамадстве. Як 
піша М. Лужанін, «казкі, у большасці сваёй, напісаньї да выпадку ... 
і нясуць у сабе зерне сапраудных жыццёвых праяу». Казкі 
тварьіліся у розныя гады. Пэуна, задумваліся яны і на палескім 
матэрыяле, калі, напрыклад, у Пінску, яшчэ у 1912 годзе, Я. Колас
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напісау трынаццаць апавяданняу («Малады дубок і інш.). Таму 
сярод насельнікау казачнага лесу чытач зауважае і палешука. 
Архетыповы паляшук - надта ужо падобны на таго «цвіркуна», які 
«жыу на печы, і усю ноч цвірчзу. Песня яго была просценькая, без 
усякіх кампазітарскіх завітушак. Кампазітарам жа быу сам цвіркун. 
Самаю адданаю слухачкаю яго была бабка-бабылька». Сучасны (як 
і зтнічньї) паляшук творыць сваю песенную душу з асалодаю, 
зрэдку пакідаючьі сваю сядзібу - архетыповы прыпечак - як 
пячурку-свяцілішча - сакральнае месца - уваходзіньї у краіну 
продкау. Прыпечак - гэта яго вышыня. Асобы таленавітай. Асобы 
кемліва-тзмпераментнай.
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